

新春走基层

热炕头上算“幸福账”

通讯员 张龙 记者 叶四青

“老张,这是今年你在雨污分流施工项目工程中的做饭工钱,这个是输水管道工程的,这个是公路沿线综合治理项目的……总共算下来是两万六千八百块。”1月29日,在子长市史家畔便民服务中心丹头村张国岩家,干部们围坐在热炕头上,给张国岩算起了一年的“幸福账”。

“这个是从银行里取出来的,给你把工资一发。”村干部孙东龙说。接过一沓沉甸甸的钞票,张国岩露出了幸福的笑容。

“咱们的电商助农直播间已经开始运营,最近服务部就能开业,你可以上班了,明年的收入比这要多得多。”孙东龙还给张国岩带来了一个新喜讯。

在不远处的土灶上,张国岩的媳妇和儿媳妇正在热火朝天地压饅饅。在陕北,羊肉饅饅油炸糕算是最高规格的待客美食了,孩子结婚吃,老人过寿吃,孙子过满月吃,开业店庆吃,家里来了重要客人时吃……一碗碗羊肉饅饅,让大家吃出了深厚的亲情、邻里情、友情,也吃出了浓浓的陕北家乡情和文化味道。

张国岩的媳妇是方圆十里有名的“爱好”人,更做的一手好饭。当得知乡镇干部和村“两委”的人要来家里后,她早早就开始张罗,准备好露一手。她一边和面一边听着炕上男人和干部们的对话,幸福的笑容洋溢在脸上。

不一会儿,张国岩的账结清了,

热气腾腾的饅饅也端上了炕。汤的上面漂着油花,圆滚滚的面条浸在里面,若隐若现。面条上面是主人精心准备的羊肉,还有一些葱花均匀地撒在上面,色香味俱全。

“赶紧吃,赶紧吃!”老张赶忙端起盛满羊肉的碗递给身边的客人。“没想到,咱们村子能过上这么好的生活。头顶上有太阳能板、脚下就是雨污分流,取暖用的都是清洁能源,这和城里人有啥区别嘛。”老张热情地招呼着客人。灶上,老张媳妇更卖力地压着饅饅“应援”道:“羊肉管够,多吃几碗……”她心里明白,今天的幸福日子,和身边这些人积极争取项目息息相关。

近年来,丹头村在省生态环境厅

的帮助下,坚持“看得见山、看得见水、记得住乡愁”的发展理念,按照“山清水绿、村美人富”的要求,积极开展生活垃圾治理、面源污染治理、村容村貌整治,同时采取“无害化卫生厕所、生态循环水厕、水冲厕所”三种方式推动厕所革命,村容村貌焕然一新,村民收入显著增加,村集体经济从无到有。建设了光伏电站3处、500吨气调库1座、260吨冷藏库1座、电商助农直播间5间,苹果酒上市销售,苹果脆片加工厂正在建设,村集体经济突破20万元。

村民们乘上了村庄发展的快车,家家户户生活过得更幸福。“今年还要好好干,把日子过得更红火。”张国岩坚定地说。

用心保管好每一粒粮食

——春节探访黄陵县粮仓见闻

记者 李星棋 通讯员 曹海军 党静

凌晨一点的室外温度下降至零下9摄氏度,记者走进黄陵县黄渠粮食储备库,47岁的粮库管理员马小华和同事正有条不紊地对粮仓进行机械通风。

“这是新轮换的粮食,趁这几天天气冷要及时进行机械通风,以保障粮食温度降下来,更好保管。”马小华一边巡查一边向记者介绍道。

进入粮仓内,小麦的清香就扑面而来。在灯光的映照下,平整的粮面闪耀出金色的光芒,工作人员像对待自己的孩子一样,认真而温柔地梳理着小麦。

马小华告诉记者,粮食的储存对环境要求高,除了每天进行机械通风、智能监测之外,他和同事每天晚上都要逐仓逐间逐点巡查粮库,即使过年也不例外。

“一般情况下,大概晚上九点多就会开机通风,一直持续到第二天,一晚上我们要来回巡查十多次,以保证机械正常运转。”作为一名粮食库管员,马小华和同事的工作枯燥而辛苦,但他却觉得很值得。

“仓廩实,天下安。自古以来,粮食安全是治国安邦的头等大事。守好粮仓就是我们粮食人的

初心和使命,我感觉这份工作很有价值。”多年来,马小华和众多一线粮食人一样,不断发扬“宁流千滴汗,不坏一粒粮”精神,牢牢守护着“黄陵粮仓”。

近年来,黄陵县高度重视粮食安全,增强粮食储备能力建设,不断筑牢粮食安全基础。2022年,黄陵县粮食和物资储备中心实施内部管理体制改革,理顺内部管理,提升工作成效;积极申报实施“粮食储备库建设项目”,进一步提升仓储能力,圆满完成县级1500吨战略储备粮轮换任务,为县财政增收65.17

万元。“我们以二十大精神为指引,按照县委、县政府粮食安全总要求,坚持‘安全储粮,绿色储粮’总基调,通过远程视频监控,粮温实时测控,库管定时巡查等科学手段,全方位夯实储粮安全,确保自己的饭碗牢牢端在自己手中。”黄陵县粮食和物资储备中心主任张志锋表示,新年新征程,黄陵县粮食和物资储备中心将用更科学的储粮技术和高素质的储粮队伍,保障绿色储粮,使全县粮食安全、平稳,助推县域经济高质量发展。

延安大剧院脱口秀爆笑开年



唐蒜铺子团队带来爆笑脱口秀

本报讯(记者 王静 白佳雨)1月26日晚,2023年延安大剧院的第一场演出——唐蒜铺子脱口秀爆笑上演。

当晚,延安大剧院音乐厅内座无虚席,唐蒜铺子喜剧团队的脱口秀正在精彩上演。台上,喜剧演员们精彩“包袱”不断;台下,观众掌声笑声连连。演员还和观众频频互动,参与感十足,为观众带来了轻松愉悦且难忘的90分钟。

市民闫炳观看完脱口秀后开心地说:“唐蒜铺子的脱口秀已经在短视频上看过好几场了,特别搞笑。过小年和家人一起来大剧院观看现场演出,别有一番乐趣。”

唐蒜铺子主理人雷雷说:“春节期间特别高兴来到延安,给延安市民带来一场精心打造了很长时间的脱口秀,还有一些即兴喜剧形式的表演,希望观看演出的朋友能够感受到一个喜庆热闹的节日氛围。”

延安大剧院运营部部长刘洋介绍,这个春节延安大剧院陪大家一起欢乐过大年。春节期间会给小朋友们带来儿童剧《奥特曼》,正月十四会给大家带来新曲社的相声表演,正月十五贺国丰老师会带来《一首歌就是一条河》新春演唱会。除此之外,延安大剧院还在室外为广大市民朋友们准备了转九曲、陕北说书以及儿童游乐等活动。

黄帝陵景区接待游客5.55万人次

综合收入达到144.3万元

本报讯(记者 乔建虎 杨帆)春节假期,延安旅游市场回暖复苏,黄帝陵景区迎来大批游客,大家在祭祖祈福的同时感受厚重的人文历史,共同祝愿祖国繁荣昌盛、国泰民安。

冬日的黄帝陵古风飒然,松柏苍翠,来祈福参观的游客络绎不绝。来自上海的袁奕璇带着家人来到黄帝陵,拍照打卡、燃香祭拜,开启了中华文化寻根之旅。

“作为炎黄子孙,黄帝陵一直是我心向往的地方,有幸这次过来参观游览,非常开心。”袁奕璇说。

游客袁佳滢说:“这次来到黄帝陵学到了很多历史知识和人文知识,也祝愿祖国繁荣昌盛,越来越好。”

乾坤湾景区迎来“开门红”

本报讯(记者 李欢 通讯员 张源远)新春佳节,延川黄河乾坤湾景区热闹非凡。游客们纷至沓来,观赏黄河胜景,尽情享受游乐设施,在欢欣中感受新年的喜庆氛围。

冬日的乾坤湾,放眼望去就像一条银色的巨龙,水面上漂浮着大大小小的冰凌,衬着碧蓝的天空和巍峨的高山,勾勒出一幅令人心旷神怡的画面。除壮美的自然景观外,景区还设有清水关古渡码头、会峰寨、红军东征革命纪念馆以及沿黄观光第一索道、5D动感球幕影院《飞越黄河》、滑梯等丰富多彩的游乐设施。只见游客们驻足欣赏美景,体验索道的刺激,或带着孩子玩滑梯,或品味地方美食,感受当地民风民俗,大家互相拍照合影留念,一阵阵欢声笑语传来。

榆林游客李霞带着孩子一起游玩,她说:“此行的目的就是让孩子近距离感受乾坤湾胜景,体验祖国的大好河山,孩子观赏后非常震撼。”乾坤湾景区工作人员介绍,春节期间,游客主要以周边县市为主,游客数量日均1000余人,迎来了新年的“开门红”。

据了解,为了给游客提供更优质的服务,乾坤湾景区工作人员放弃春节与家人团聚的时间,坚守岗位,强化值班值守,清理景区内的积雪与结冰地段,检查防范各类安全隐患,畅通投诉举报渠道,积极处理游客诉求,确保广大游客玩得舒心。与此同时,景区还推出一系列假日福利活动,如延川籍游客门票免费、外地游客半价优惠以及索道、5D动感影院门票优惠活动等,并在主景区内的4处观景台推出观光车,为游客提供便捷运输服务。春节期间,景区无有效投诉,文旅市场安全平稳有序。

宝塔山下唱民歌 视频直播家乡年

本报讯(记者 方大燕 白佳雨)1月30日中午12时,随着腰鼓打起,唢呐吹起,伞盖舞起,由延安市文化和旅游局主办,市文化艺术中心承办,延安融媒演播有限公司、安塞区民间艺术团协办的2023年“文化进万家——视频直播家乡年”宝塔山下唱民歌直播活动在宝塔山下的安澜门广场拉开帷幕。

此次视频直播家乡年活动以“宝塔山下唱民歌”为主题专场,邀请我市优秀陕北民歌歌手王建宁、曹慧、韩军、张起瑞演唱了《东方红》《山丹丹开花红艳艳》等经典陕北民歌,以及深受广大市民喜爱的新创民歌《梦回延安》《延安美》《庄稼汉》等歌曲。

陕北民歌手韩军说:“能为广大

市民带来陕北民歌表演,我感觉非常开心,希望能通过我们的演唱,把幸福歌唱出去,把革命精神唱出去,让更多人了解延安这片红色热土。”

“这首《梦回延安》真是唱在了我的心坎上。”在北京工作的王娜感慨地说,自己今年因为工作原因没回延安过年,心里很不是滋味,今天通过手机在北京也能感受到延安的年味儿,特别感动。

此次陕北民歌直播活动通过延安市非物质文化遗产保护中心官方抖音、快手,延安融媒演播有限公司视频号、“我是延安”App,延安融媒体中心官方快手、抖音平台同步直播。据不完全统计,各大平台共计在线观看数据突破70万,其中“我是延安”App直播访问量达59.7万余人次。

春节假期,图书馆里阅读忙



本报讯(记者 乔建虎 高垠)春节假期,除了参加各种年俗活动外,不少市民选择了去图书馆读书学习,充实自己。记者在采访中发现,市区图书馆内读者络绎不绝,阅读氛围浓厚。

1月29日,是市图书馆新年开馆第一天,为进一步丰富群众春节文化生活,市图书馆推出2023年“阅享幸福年”春节文化惠民活动,免费为市民群众送去精美书籍和玩偶,传递新年祝福。

一大早,市图书馆大厅便摆放了近百本新书和可爱的毛绒玩偶,热情的读者已经排起了长龙,希望领到新年的第一本书和第一份礼物。

小朋友胡雅璇说:“我今天特别高兴,因为我在图书馆里领到了小兔子。”“我领到了一本自己喜欢的书,非常开心,在图书馆阅读更有氛围,可以丰富我们的精神食粮,对自我提升很有帮助。”市民马仰辉说。市图书馆办公室主任刘红娟表

示,通过举办这样的活动,让大家感受到图书馆的新春祝福,希望在新的一年里,大家可以在知识的海洋里尽情遨游。据了解,正月十五之前,市图书馆还有文化讲座、经典诵读、诗词大赛、新书推介等线上线下活动,丰富市民群众文化生活。

在宝塔区图书馆少儿阅读区,记者看到市民闫女士和孩子正在认真阅读。闫女士告诉记者,三个孩子都在放假,来图书馆阅读成了她和孩子们假期的必备选择。

工作人员介绍说,宝塔区图书馆现有图书20余万册,图书种类18700多种。新年开馆以来,日均接待读者300多人次。

宝塔区图书馆馆长杨艳说,图书馆功能完善,环境舒适,藏书资源丰富。今年春节期间,图书馆还推出系列文化惠民活动,吸引了许多市民朋友走进图书馆,让市民新的一年希望大家养成良好的阅读习惯,进一步丰富自己的文化知识。

红格丹丹的苹果笑格盈盈的人

(上接第一版)为了提升苹果的商品化程度,惠民公司按照专家的建议提出要求,果树主干的高度、每一个结果枝条的长度和形状都要有严格的标准,即保持细长纺锤形。

“细长纺锤形是适合于矮化果树的一种小冠树形,全树细长,没有主枝,只有侧生枝,并且侧生枝自然延伸,呈纺锤形。树形要分三个层次,从下到上枝条越来越短,技术员在修剪时心里要有谱。”惠民公司农业版块技术指导宋宇说,这个“谱”其实就是标准,修剪达到这个标准,就能起到改善光照条件,挂果多、产量大的效果。

宋宇介绍,管理技术刚开始还比较落后,有人把乔化果树的管理经验套用在矮化果树上,有人舍不得疏花、舍不得疏果,园子里即便有水肥一体化设施,也没有发挥作用。

从2021年开始,公司加强管理、改进技术,接受村里和相关政府部门的监督。一年后,果园的产量从20万斤上升至200万斤,10倍的增长率源于精细化的管理。

黄土高原土质疏松,土壤有机质含量较低,这是制约产业发展的另一因素。为了改善土壤状况,南沟村探索出更加绿色的方法。

果树挂果前的三到五年里,通过套种大豆、油菜获得一些收益是村民惯常的做法,但果树长大后,大豆会和果树争抢水肥,加剧干旱缺水的问题。通过积年累月的试验,西北农林科技大学的专家们给出了最适合北方果区的套种方法。选择白菜型油菜,

并在每年8月10日到20日雨热同期时种下,来年四五月花开得正好时翻耕到地里,达到增加绿肥的效果。这套流程中有多个奥妙之处——

在海拔较高的北方果区,冬、春两季气候干旱,水分散失严重。如果是春秋收,干旱会导致油菜出苗难,因此,陕北有不少套种失败的经历。而白菜型油菜在夏秋交际时种下,熬过寒冷的冬天还可以成功存活,能起到保存雨水的作用,保墒效果极好。

另外,每年深冬到开春前,果树处于缓慢生长期,此时的油菜生长旺盛,两者生长高峰期错开,有效解决争水争肥矛盾。

春季一到,油菜花和苹果花竞相开放,有助于果树授粉,提升坐果率。再过上一段时间,将油菜翻耕到地里,根茎枝叶迅速腐烂,起到增加土壤有机质含量的作用。

套种越冬油菜在南沟村,甚至在陕北已经成为普遍做法。即便是不懂科研的农民,也能肉眼可见变化,“果树的叶子绿油油的,又厚又肥,果子也红注注的,甜得很,可不是地越来越好了啊。”

农业产业,以“精”为要

在摆摊卖水果的时代,果农只求量的增加;但当水果被分级定价,优果率、精品率越高,农民的收益就越高,现代化的分选设施可以助其一臂之力。

为了延长产业链,2018年,南沟村建成1000吨冷库,引进当时市面

上最为先进的选果线。但专业的事得找专业的人干,村里将其运营交给正在延安布局果业的国企——陕西果业集团。

“苹果销售不是做个包装就可以,而是流通领域向现代化进阶的标志。”陕果集团安塞有限公司总经理高瑞说,选果线的投入使用,加速了南沟村对苹果产业进行商品化运作的步伐。

进入流水线的苹果,需要经过清洗、风干、果杯分选、电子称重、内在品质检测、分级包装等多个步骤。这套分选系统,不仅能检测苹果的颜色、形状、是否有瑕疵外在品质,还可以像CT一样,检测出果子的糖度、是否有霉心病等内在品质。这些苹果完成所有环节后进入5个分选平台,10条出果通道,分级装箱,然后被送到市场上。

对于消费者来说,买到问题果的概率大大降低,和站在水果摊前凭颜值和经验选出的果子不一样了。“分级定价是农业发展进阶的标志,可以大大提升优品率,增加果农的收益。”高瑞介绍,最直观数据是,经过分选的苹果,平均每斤会多出六毛到八毛的利润。

这些利润留到当地,至少提供30个人的就业,选果线上的工人每天可以获得100元到300元不等的收入。并且,这套智能系统保守估计,能省工10倍以上。正在运行的机器,每小时可完成1万斤苹果分选包装。依靠纯人工完成同样的任务量,至少需要一天时间。

为此,集团专门研发出新的果箱投入使用,在箱内去掉几个间隔的纸板,在箱盖上留出缝隙,让它们在折叠插入间隔板的时候能严丝合缝地盖住,这样可以节省出不少材料,具有环保价值。

从2021年接手厂房至今,选果线共创造2000多万元价值。对村民来说,还有很多附加福利。“我们的技术员都是随时随到的,无论是示范园还是农户,只要有技术问题,一个电话,他们就都上山了。”高瑞说,把分选线建到村里还有一个好处是,果农离市场更近了。

原来,每个农户只是根据自己的经验和苹果,客商不可能和他们一一商议种植标准。而现在,陕果集团可以建起标准并随时传达出去,只要果子好,便不愁卖,农户很乐意配合,这在无形中提升了商品率。

有了陕果集团在流通端做运营,南沟果业的每一个细节都在向现代化靠近。

仔细观察常见的果箱,箱内的九宫格,甚至是更多放置苹果的小格子,都是用站立起来的、相互交错的纸板层压实。这种箱子常见,但不一定最科学,有不少地方都在重复使用纸板。陕果集团认为,这在一定程度上造成浪费。

“当初选果线投入169万元,但它创造的价值却远远高出投资,现在在细节处节省,它创造的价值同样不可估量。”高瑞说。

“当初选果线投入169万元,但它创造的价值却远远高出投资,现在在细节处节省,它创造的价值同样不可估量。”高瑞说。

延安融媒印务有限公司

您身边的视觉设计与印务专家

致力做好城市综合服务商 商务专线: 0911-8080001 8216292

延安融媒传媒有限公司

延安融媒传媒有限公司依托延安电视、广播、报纸、“我是延安”客户端等媒介资源,根据企业诉求提供一站式宣传定制服务。 融媒传媒·您身边的媒体宣传专家 咨询电话: 0911-2820066 8226222

延安融媒演播有限公司

“精彩来自专业”,延安融媒演播有限公司是一家专业从事大型活动策划、录制、直播、电商、短视频运营的专业公司。 演绎非凡传播精彩 服务热线: 0911-2820069

延安融媒文创有限公司

精心做精品,精品赢市场!延安融媒文创有限公司是延安市融媒体中心授权对外宣传、承接形象宣传视频创作、具有文化创意性质的专业性公司。 有文创,梦飞翔! 服务热线: 0911-8216272

遗失声明

父亲刘俊鹏,母亲曹元梅不慎将儿子刘禹晨出生证明丢失,出生证明编号:0610001958,声明作废。

陕西中红红育红色文化培训中心不慎将营业执照正本丢失,统一社会信用代码:91610628MA6YHW7K76,声明作废。

父亲马晓龙,母亲王静不慎将女儿马嘉艺出生证明丢失,出生证明编号:F610130484,声明作废。

总值班 孙文珍 值班主任 杜子龙 一版编辑 王强 一版校对 肖怡甜

本报特聘法律顾问 陕西树众律师事务所主任律师崔树森